

МОДЕРНИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И СТИМУЛИРОВАНИЯ В ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Аннотациясы: Бул макалада айыл чарбасындагы мамлекеттик жонгосалуу жана туртку беру боюнча каралган.

Негизги сөздөр: натый жалуулук, ондуруу, нарк.

Аннотация: В статье рассматривается тема о государственном регулировании и стимулировании в сельском хозяйстве.

Ключевые слова: эффективность, производство, стоимость.

Abstract: The article discusses about the state regulation and stimulation of agriculture.

Keywords: efficiency, production, cost.

В национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы обозначены основные направления развития аграрного сектора и роль в этом государства. Усилия государства будут направлены на создание рыночной среды, позволяющей повысить эффективность производства[1...8].

Модернизация государственного регулирования и стимулирования с целью повышения эффективности производства, должна начаться с уточнения оценки результатов сельскохозяйственной деятельности в рыночных условиях такая оценка в нашей стране имеет ряд существенных недостатков, мешающих росту эффективности, а также проведению нужных мер по регулированию и стимулированию. Один из таких недостатков заключается в том, что, как и прежде, результат деятельности сельского хозяйства оценивается в объемных показателях урожайности сельхозкультур с одного га земли, или продуктивности животных в кг, тн., или с одной головы животного. При этом указывается соответствие качественных характеристик определенным требованиям, разработанным в республике. Однако, с нашей точки зрения, данная оценка всего лишь промежуточная, т.е. не конечный результат. Итоговый же результат выявляется только на рынке при обмене товарной продукции сельского хозяйства на деньги или иной товар.

Конечно, не вся произведенная продукция сельского хозяйства проходит через рынок, тем более, международного сегмента – какая-то часть идет на собственное потребление, какая-то часть выставляется на внутренний потребительский рынок, остальное продается по заранее составленному договору, в том числе, зарубежным клиента[2,6]. Но всех случаях, кроме собственного потребления, продукция подвергается рыночному испытанию на предмет полезности и стоимости. Отсюда можно выстроить и меры модернизации, такие как:

- выяснение того, какая часть произведенной продукции соответствует международным, внутренним и другим стандартам;
- какая часть произведенной продукции подлежит доработке, сортировке, доводке до созревания и т.д., а какой части отказано в сделке и т.д.

По проблемам эффективности и углубления рыночных отношений можно подчеркнуть, что в 1995 году, несмотря на то, что доля сельского хозяйства в ВВП сократилась относительно в меньшей степени, чем в других отраслях, агросектор до настоящего времени продолжает испытывать серьезные проблемы. В нем с середины 90-х годов и до настоящего времени по многим позициям так и не сформирована нормально работающая система связей с другими секторами. Необходимо,

чтобы гражданские институты сферы бизнеса – крестьянские и фермерские хозяйства, а также личные хозяйства, неформально, а фактически стали субъектами рынка. Все это создало бы определенный потенциал для увеличения эффективности сельскохозяйственного сектора и общего роста сельской экономики[7]. Для того, чтобы сельское хозяйство внесло свой заметный вклад в ВВП:во-первых, оно ежегодно должно расти по объемным показателям не ниже 5,5%;во-вторых, в сельской местности проживает свыше 65% населения, которое к тому же по социальному положению беднее, чем горожане, ставит серьезную задачу увеличения занятости населения особенно в областях Южного региона, где наблюдается относительно высокая плотность населения – в Ферганской долине; в-третьих, имеющаяся проблема с занятостью породила серьезнейшие социальные последствия, сокращение реальных доходов. Для достижения необходимого уровня жизни граждан, кроме обеспечения эффективности производства, нужен маркетинг сельскохозяйственной продукции;в-четвертых, до сих пор не оправдываются надежды, связанные с приватизацией в сельской местности. Новый Земельный кодекс КР вводит частную собственность на земли сельскохозяйственного назначения и способствует тому, что споры по земельным вопросам следует решать в судебном порядке; в-пятых, слабое развитие объектов инфраструктуры рынка финансовых посредников: банков, страховых фондов, кредитных союзов;в-шестых, сегодня стала очевидной невозможность ведения хозяйства в одиночку, а значит, необходимость объединений. Одной из форм объединения является развитие кооперации, кооперативного движения, поскольку объединение мелких хозяйств в крупные, позволило бы фермерам более эффективно использовать технику, семена и удобрения, иметь доступ к кредитным средствам и совместно решать вопросы маркетинга и сбыта произведенной продукции[3,5,7].

В этой связи работу по подъему сельского хозяйства необходимо проводить, акцентируя внимание на объединении усилий крестьянских и фермерских хозяйств о поводу совместного использования водных ресурсов, объектов

производственной инфраструктуры, вспомогательных служб и т.д.

Следующая особенность развития сельского хозяйства республики – это проблема конкуренция из-за ограниченности внутреннего рынка. Кыргызстан – относительно небольшая страна с 5,6 миллионами населения. Конечно, у кыргызских крестьян и фермеров есть и преимущества. Это благоприятные климатические условия, относительно дешевая рабочая сила, доступ к некоторым природным ресурсам (вода, земля) и др. Учитывая все это, перспектива сельского хозяйства в будущем все же выглядит благоприятной в сотрудничестве с зарубежными странами. Поэтому, несмотря на ряд препятствий в сотрудничестве, нужно вести поиск, прежде всего, с соседними государствами по совместной деятельности во многих отраслях АПК. Например, в переработке сельскохозяйственного сырья, в использовании водных ресурсов, пастбищ, торговле и т.д.

Перспективу имеют также прозрачные, честные и деловые переговоры между различными компаниями, принадлежащими к разным странам. Мы имеем в виду работы по экономической диагностике и подготовке обоснованного бизнес-плана для предоставления кредита или привлечения инвесторов. Компания сможет лучше представить себя потенциальному партнеру, тем более иностранному, когда ее деятельность четко направлена и ясна для сторонней организации, известны ее преимущества и слабые стороны.

В подобном сотрудничестве определенную роль играет оценка состояния компании (хозяйства) с точки зрения реструктуризации. При этом в качестве важнейшего показателя эффективности деятельности с точки зрения реструктуризации финансов выступает рост стоимости собственного капитала, и это не случайно. Дело в том, что традиционные показатели эффективности – рентабельность, фондоотдача, производительность труда – собственника интересуют, как и тип, и технология производства, параметры продукции, рынки сбыта. Критериям эффективности вложений в конкретную компанию является постоянный рост стоимости вкладов, обуславливающий как повышение уровня личного благосостоя-

Таблица – Просроченная задолженность предприятий и организаций по видам экономической деятельности на 1.01.2013 (млн. сомов) [9]

	Дебиторская задолженность		Кредиторская задолженность	
	Всего	в % от общей задолженности	всего	в % от общей задолженности
Всего, в том числе по видам деятельности	12019,5	16,7	4514,0	5,5
Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	6,4	2,3	17,2	3,3
Горнодобывающая промышленность	103,8	6,4	146,2	6,7
Обрабатывающая промышленность	1801,1	11,3	1833,5	9,9
строительство	139,7	3,1	523,4	5,9
Транспорт и связь	554,3	19,5	742,7	18,1

ния собственников, так и стабильное развитие предприятия. Государственное влияние в данном случае заключается в оказании конкретной помощи и поддержки хозяйствам и регионам в привлечении средств в эффективные проекты, в том числе, сотрудничая с зарубежными компаниями. В данном случае та или иная фирма, являясь участником государственных и международных программ и проектов, обладая устойчивыми партнерскими связями с инвесторами, а также владея соответствующей информацией, дает возможность точнее определить параметры хозяйствования [5,6,8]. Однако надо иметь в виду, что при определении эффективности вложений в собственный капитал необходимо учитывать возможности альтернативного использования инвестированных ресурсов. Дело в том, что в условиях рыночной экономики неизбежно возникают кризисные ситуации как для системы в целом, так и для отдельных хозяйствующих субъектов. Западные специалисты выделяют три стадии кризисной ситуации:

Ранняя стадия характеризуется отдельными случаями проявления неэффективности в производстве и сбыте, которые выражаются в увеличении товароматериальных запасов при стабильных или снижающихся темпах роста объемов продаж, ускорении оборачиваемости кредитной задолженности, возникновении про-

блем с поставками и качеством производимой продукции.

Промежуточная стадия отличается нехваткой материалов (как следствие экономии денежных ресурсов посредством сокращения уровня товароматериальных запасов), более частыми проблемами, связанные с качеством продукции, приостановкой поставщиками продаж в кредит и требованиями оплаты наличными, несвоевременной выдачей заработной платы.

На поздних этапах кризиса компания в целом находится в состоянии хаоса. Производственные графики не выполняются, нередко имеет место возврат продукции из-за низкого качества, производство сдерживается хроническим недостатком материалов, увеличивается период сбора дебиторской задолженности. Кроме того, поставщики требуют наличной оплаты, а кредиторы – изменения условий кредита. Наконец, у компании наблюдается серьезная нехватка собственных оборотных средств.

Исходя из данных критериев, можно заключить, что большинство кыргызских сельскохозяйственных объектов находится на поздней стадии кризисной ситуации. Об этом также свидетельствует сумма просроченной задолженности предприятий и организаций по видам экономической деятельности (табл. 1)

Как видно из таблицы, вслед за горнодобывающей отраслью самый большой удельный вес кредиторской задолженности имеет сельскохозяйственная деятельность, а по дебиторской задолженности – обрабатывающая промышленность.

Таким образом, что в республике предстоит серьезная работа по совершенствованию методов антикризисного управления. На наш взгляд, всю кризисную ситуацию в сельскохозяйственной деятельности можно классифицировать следующим образом:

- Кризис собственников предприятий;
- Кризис для кредиторов;
- Законодательное регулирование в интересах кредиторов.

Думается, что данная классификация в какой-то мере способствует разрешению возникающих проблем. Например, «кризис для собственников» выражается в ухудшении финансово-экономического состояния предприятия, которое пока не сказывается на расчетах с кредиторами. В качестве критерия можно выбрать ущемление интересов собственников, т.е. реальные потери ресурсов, инвестированных в собственный капитал. «Кризис для кредиторов» характеризуется несвоевременным или частичным удовлетворением требований кредиторов. Однако предприятие все еще является самостоятельным действующим субъектом, управляемым собственником посредством на-

емного менеджмента. Сформулированные признаки идентификации кризиса для кредиторов сложно выразить в виде каких-либо количественных критериев.

Литература:

1. Конституция Кыргызской Республики. - Бишкек, 2003. - 107 с.
2. Закон “О продовольственной безопасности Кыргызской Республики” г. Бишкек от 4 августа 2008 г.- № 183
3. Закон Кыргызской республики «О кооперативах от 11 июня 2004 года №70
4. Об управлении землями сельскохозяйственного назначения: Закон КР // Нормативные акты Кыргызской Республики. - 2001. - № 12. - С.29-32.
5. Закон Кыргызской Республики «Об иностранных инвестициях в ‘ Кыргызскую Республику». В редакции Законов Кыргызской Республики от 14 мая 1998. - №62.
6. Абдымаликов К., Жумабаев Ж. «Экономика сельского хозяйства Кыргызстана» Учебник– Б.: «Бийиктик», 2012, - 664с.
7. Аузан А., Золотов А. Коалиции за модернизацию: анализ, возможности возникновения // Вопросы экономики. - 2008. - № 1.С.27.
8. Зельднер А. Государственная поддержка и механизмы ее реализации АПК (теория, методология, расчеты). М.; 2007.
9. Кыргызстан в цифрах. Б., 2013